

# 北约拉芬兰瑞典“入盟”

## 若两国加入北约将加大俄罗斯的不安全感

### 北约：继续扩编

斯托尔滕贝格接受美国有线电视新闻网采访时说，北约与芬兰领导层以及瑞典方面都有良好对话。如果芬兰和瑞典申请加入，“我相信它们将受到北约全体30个成员热烈欢迎”，北约将“设法以相对较快的方式”接纳它们。

这并非北约秘书长近期首次就芬兰、瑞典“快速入盟”喊话。斯托尔滕贝格3月31日在北约2021年度报告新闻发布会上说：“如果它们提出申请，我相信它们将备受欢迎，而我们将设法迅速就入盟协议达成一致并随即确认成员资格。”

斯托尔滕贝格说，他去年秋天访问芬兰和瑞典时，见证两国军队“符合北约标准，能够与北约军队密切合作”。

芬兰和瑞典长期奉行军事不结盟政策。苏联解体后，北约多次拉拢两国入伙未果。俄罗斯2月对乌克兰发起特别军事行动前后，芬兰和瑞典立场似有变化，分别宣布向乌克兰运送反坦克武器和枪支弹药等。

芬兰与俄罗斯之间有长约1300公里的边界线，是欧盟成员国中与俄边界线最长的国家。有专家分析，如果瑞典和芬兰成为北约成员国，将加大俄罗斯的不安全感。

### 芬兰：民意支持

芬兰总理马林2日说，鉴于欧洲安全环境变化，芬兰必须重新考虑加入北约的问题，可能在

北约秘书长斯托尔滕贝格当地时间3日说，如果芬兰和瑞典申请加入北约，北约将欢迎并确保迅速接纳它们。专家分析，如果瑞典和芬兰成为北约成员国，将进一步加大俄罗斯的不安全感。



3月31日，北约秘书长斯托尔滕贝格在比利时布鲁塞尔举行新闻发布会。新华社发

今年春天作出决定。

据德新社报道，近期民意调查显示，芬兰民众中支持加入北约的比例高达62%。芬兰总统尼尼斯托近日接受芬兰广播公司专访时说，目前“显然”芬兰大多数民众支持加入北约，因此已没有必要就这项议题举行全民投票或官方民调。

尼尼斯托说，去年年底时他还认为应就是是否加入北约举行公投，但现在他的想法已经改变。不过，他没有公开表明自己对芬兰加入北约的立场。

尼尼斯托强调，芬兰需要与瑞典就是否加入北约协调立场，达成共识。他已经多次与瑞典首相安

德松讨论，还将开展更多对话。

### 瑞典：不再排除

安德松3月30日接受瑞典电视台采访时说，瑞典正在重新审视自身安全政策，“不排除”加入北约这一选项。

安德松这一表态与先前相比似有改变。她2月24日说瑞典应坚持长久以来奉行的安全政策，3月8日说瑞典如果申请加入北约将为北欧安全局势带来“不稳定”风险。

俄乌冲突爆发以来，瑞典民众对加入北约的支持率有所提升。3月初以来的多项民调显示，

瑞典民众中支持加入北约的比例升至大约半数，而持反对意见民众的比例降至25%至30%。

安德松说，加入北约是“眼下不少瑞典人正在考虑的事”，“我当然也考虑了很多”。

据法新社报道，瑞典议会选举定于9月举行，加入北约预期成为选民最关注的话题之一。目前主要反对党已表示有意申请加入北约或对此持开放态度。

安德松领导的社会民主党历来反对瑞典加入北约，但她3月30日说，如果瑞典审视安全政策后得出的结论是放弃军事不结盟政策最符合国家利益，她“当然会”改变社会民主党立场。据新华社

### □国际观察

伊朗外长阿卜杜拉希扬当地时间3日与联合国秘书长古特雷斯通电话时说，伊朗核问题全面协议相关方谈判接近达成协议，伊方已通过欧盟方面向美方转达相关立场，现在轮到美国做出回应。

分析人士指出，距离去年4月6日伊核协议相关方启动谈判已近一年时间，各方近期普遍认为谈判“非常接近”达成协议，但好消息迟迟没有传来。美国能否将伊朗伊斯兰革命卫队从恐怖组织名单中移除，是目前阻碍谈判取得最终突破的最棘手问题。

2018年5月，美国单方面退出伊核协议，随后重启并新增一系列对伊制裁措施。2019年4月，美国把伊朗伊斯兰革命卫队列为“恐怖组织”，这是美国政府首次将一国的国家武装力量列为恐怖组织。

被问及美方是否会撤销把伊朗伊斯兰革命卫队列为恐怖组织的决定时，美国伊朗问题特使马利3月27日说，伊核协议并非旨在解决这一问题，不论美方是否撤销上述决定，对伊朗伊斯兰革命卫队的其他制裁都将继续。

据美国媒体报道，目前还没有针对这一问题“双方都可以接受”的提议。美国政府早些时候曾考虑，伊朗通过公开声明限制地区活动，从而换取将伊朗伊斯兰革命卫队移出恐怖组织名单，但这一方案已不在讨论范围之内。

分析人士指出，伊朗坚持将伊斯兰革命卫队移出恐怖组织名单的意义在于，伊斯兰革命卫队不仅拥有精锐武装和情报部队，还控制着部分伊朗重要的经济机构。如果美国坚持将其列为恐怖组织，将影响伊朗在协议达成后重振经济。而这也恰恰暴露出，美国仍试图借伊斯兰革命卫队问题限制伊朗发展。

美国对外政策理事会杰出研究员科茨和哈得孙研究所兼职研究员格林韦日前联合撰文称，恐怖组织名单是美国“国家安全武器库中最强大的工具之一”，借此不仅在经济上孤立有关实体，而且对任何为其提供物质支持的组织实施制裁。将伊朗伊斯兰革命卫队移除将削弱美国制裁的威慑力。

美伊不仅在谈判桌上围绕伊朗伊斯兰革命卫队问题僵持不下，在谈判桌上也不断角力。伊拉克库尔德自治区首府埃尔比勒3月13日遭到12枚弹道导弹袭击，新建成的美国驻埃尔比勒领馆附近区域遭袭，伊朗伊斯兰革命卫队宣布对此负责。美国政府3月30日宣布制裁5个与伊朗弹道导弹计划相关的个人和实体。

伊朗外交部发言人哈提卜扎德3月31日说，美国宣布的对伊最新制裁“是美国政府对伊朗怀有恶意的又一次体现，是美国政府对伊朗失败的极限施压政策的延续”。

分析人士指出，美伊这一系列举措表明，双方正在可接受的范围内互相施压，但并不希望谈判崩盘。解决伊核问题的关键在于美国须采取实际行动取信于伊朗和国际社会，但美国政府能否做出符合伊朗方面要求的政治决策仍是个问题。据新华社

# 伊核谈判“临门一脚”卡在哪儿

# 内阁部长集体辞职，斯里兰卡陷政治危机

## 经济危机引发抗议活动，总统邀请所有政党组阁

### 总统总理留任

斯里兰卡执政联盟议会党团领袖古纳瓦德纳3日晚间宣布了内阁部长集体递交辞呈的消息。

斯里兰卡教育部长迪内什当天晚些时候告诉媒体记者，由于国家面临经济危机，内阁20多名部长已经向总理马欣达递交辞呈，总统戈塔巴雅及总理将对内阁集体辞职“作出恰当回应”。

斯里兰卡体育与青年事务部部长纳马尔3日经由社交媒体宣布辞职。他写道：“我已经告知总统秘书，我立即辞去所有职务。”多家国际媒体报道，纳马尔辞职意在帮助总统及总理维持稳定。内阁成员辞职将为新内阁任命扫清障碍。目前，斯里兰卡现任内阁只有总统和总理留任。当地媒体预计，不久后将组建新内阁。

斯里兰卡现任内阁由总统戈塔巴雅、总理马欣达和其他20多名内阁部长组成，总统戈塔巴雅是内阁首脑，同时兼任国防部长和技术部长。斯里兰卡总理府表示，总理马欣达不会辞职，解决该国燃料和电力短缺问题的新方案正在讨论之中。

### 36小时戒严

戈塔巴雅4月1日晚宣布，自当天起在该国实施公共紧急状态。戈塔巴雅在一份公告中说，实施公共紧急状态，是为了公共

斯里兰卡内阁20多名部长当地时间3日向总理递交辞呈，以平息民众对国家陷入经济危机的不满情绪。4日上午，斯里兰卡总统戈塔巴雅向所有政党发出邀请，寻求共同解决当前国家危机的方案，戈塔巴雅还向所有政党开放全部部长职位。



4月2日，一名女子从斯里兰卡科伦坡街头警戒的特别任务部队成员前走过。新华社/法新

安全、保护公共秩序和维持社会生活所需要的供应和服务，也是《公共安全法》赋予总统的权力。根据《公共安全法》有关条款，在实施公共紧急状态下，总统有权出台紧急法令，内容可涉及拘押人员、搜查住所和接管资产等。

政府2日宣布，当天18时至4

日清晨6时全国范围实施36小时戒严。斯里兰卡媒体报道，全国多

地原定3日举行大规模示威。因抗议活动引发冲突，首都科伦坡部分地区曾在3月31日晚和4月1日夜间至2日清晨实施宵禁。

法新社报道，除一些示威者集会、加油车辆排成长队，科伦

坡街头3日总体保持空旷。截至3日傍晚，数以百计示威者在斯里兰卡多个城镇和平抗议。“戒严令”避免了更大规模的示威。

斯里兰卡互联网服务3日中断接近15小时，民众一度无法使用社交媒体。按美联社说法，在科伦坡附近，军人和警察驱散了一些示威者。

### 陷入经济危机

斯里兰卡当前陷入经济危机，物资短缺、供电紧张、外汇储备匮乏。数月以来，斯里兰卡燃油、食品、药品等生活必需品持

续短缺。2月下旬以来，全国范围多次出现大规模停电。

由于电力供应不足，斯里兰卡正实行每天断电13小时的措施。斯里兰卡用电量的40%来自水力发电。旱季降雨稀少，不少水电站水位处于最低水平，加上天气炎热干燥，用电需求达到高峰。这是斯里兰卡最近数年遭遇的最严重电力短缺情况。当地专家认为，在5月雨季到来前，该国供电紧张局面难以得到有效缓解。

水力发电以外，斯里兰卡对柴油发电依赖程度较高，但眼下因外汇短缺无法进口足够柴油，导致部分热电厂关闭。柴油供应不足已对斯里兰卡多个行业造成影响。

美联社援引专家估算数据报道，斯里兰卡可使用的外汇储备不足4亿美元，今年需偿还的外债接近70亿美元，政府因而无法为进口的生活必需品埋单。斯里兰卡政府3月已经向国际货币基金组织申请紧急财政援助。

法新社分析，受新冠疫情影

响，斯里兰卡旅游业收入和侨汇

减少。一些经济学家认为，政府

多年来大量举债、减税政策不

当加剧了国家面临的危机。

综合新华社、央视新闻

扫码下载齐鲁壹点  
记者 上壹点

编辑：赵世峰 组版：刘燕